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Primaria se siente infravalorada y acusa ya en la 

calidad el efecto de los recortes 

La encuesta realizada por Diario Médico refleja el sentir de los médicos: primaria está acusando ya en la 

calidad asistencial el efecto de los recortes. 
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Casi 500 médicos de atención primaria, 497 concretamente, han contestado la encuesta lanzada por DM 

sobre la situación del primer nivel asistencial, como continuación al sondeo previo realizado entre 30 

directores de centros de salud. Y los resultados de sus opiniones coinciden en todas las preguntas casi al 

pie de la letra con las del sondeo previo. 

Atención primaria se siente despreciada y poco apoyada tanto por la Administración como por el resto de 

la profesión. Así lo certifica el 95 por ciento de los participantes, que dicen que la Administración no apoya 

suficientemente a la atención primaria en comparación con los hospitales. Esta idea se refuerza al 

preguntar por qué las plazas de Medicina de Familia son las últimas en ser elegidas por los MIR y 

comprobar cómo el 76 por ciento cree que se debe a que "la Medicina de Familia no es valorada ni por la 

Administración ni por el resto de especialidades médicas". Además, un 56 por ciento opina que el principal 

problema de AP es "la escasa valoración de la profesión y falta de apuesta de la Administración", muy por 

encima de otras opciones como la falta de medios económicos y humanos (17 por ciento), la burocracia 

(12 ), la falta de comunicación con el médico de hospital (8) o la escasez de acceso a pruebas y 

tratamientos (5). 

Aunque la encuesta se ha realizado a través de la web de forma voluntaria y sin validez estadística, 

parece claro el sentir de los médicos: primaria está acusando ya en la calidad asistencial el efecto de los 

recortes. Así lo dice el 87 por ciento de las respuestas, un dato que contrasta fuertemente con el 

registrado entre los también casi 500 médicos de atención especializada encuestados, que en un 70 por 

ciento afirmaron que, pese a notar los recortes, éstos no habían llegado al punto de comprometer la 

calidad (ver DM del 14-X-2013). 

Con todo, el 74 por ciento afirma que sigue atendiendo a los inmigrantes en situación irregular en las 

mismas condiciones que antes, mientras que un 11 por ciento se ve forzado a reclamarles factura y un 15 

por ciento los deriva a urgencias. 

http://www.diariomedico.com/2013/10/14/area-profesional/sanidad/atencion-primaria-siente-despreciada


Farmacia 

El 44 por ciento de los médicos del primer nivel asistencial nota además limitaciones específicas para 

atención primaria en materia de prescripción, frente al 36 por ciento que cree que estos límites están 

afectando por igual a primaria y a hospitales.  

Medidas como los algoritmos de prescripción valencianos y las subastas basadas en equivalentes 

terapéuticos de Andalucía son consideradas con rotundidad (un 75 por ciento así lo cree) una violación de 

la libertad de prescripción. La prescripción por principio activo recibe, sin embargo, apoyo rotundo del 41 

por ciento de los encuestados o condicionado al tipo de fármacos y pacientes (otro 45 por ciento) y sólo 

un 12 por ciento la ve con malos ojos. Los datos son prácticamente idénticos a los registrados por los 

facultativos de atención especializada. 

Los médicos de atención primaria tienen muy dividida su opinión sobre la receta enfermera: el 52 por 

ciento no le ve problema alguno y el 47 por ciento la considera una intromisión en sus competencias.� 

Prácticamente idénticas a las de sus colegas de hospital son también las opiniones de los facultativos de 

primaria sobre la posibilidad de implantar un copago por visita al médico. El 30 por ciento lo haría sin 

reparos, el 32 por ciento siempre y cuando sea de baja cuantía y en función de la renta, y un 37 por ciento 

se negaría en rotundo. 

Pese a acusar los recortes de personal, los cupos altos de pacientes reciben bastante apoyo. Un 28 por 

ciento apoyaría cupos de 1.500 tarjetas por médico y otro 8 por ciento incluso no fijaría tope alguno.  

Al igual que reflejaba el sondeo previo entre jefes de centros, dos tercios de los médicos de AP defienden 

gestionar las bajas por incapacidad temporal desde primaria y sólo un tercio las dejaría en manos de las 

mutuas.  

Finalmente, la mayoría (57 por ciento) apoya la colegiación obligatoria, aun cuando el 67 por ciento 

declara no sentirse representado ni por colegios ni por sindicatos.  

Conclusiones 

sociedades unidas 

El 85% de los 497 encuestados reclaman la unión de las tres sociedades de Familia   

quizá pago por visita 

Las opiniones están divididas: un 37% se niega, un 30% lo ve bien y un 31% lo haría pero por renta   



libre elección 

Casi el 90 por ciento reclama �la extensión de �la libre elección de médico a todo el sistema   

'no' a sueldo variable 

Los médicos �de AP son más reticentes que �los de hospital a tener variables: �el 45% se niega   

sin libertad de receta  

El 75% ve violada su libre prescripción con los algoritmos valencianos y la subasta andaluza   

'no' a gestión privada 

En línea con los médicos de hospital, el 55% de AP cree que la gestión privada empeora la calidad   

las bajas, para AP 

Sólo un tercio cree que habría que dejar las bajas por IT �en manos de �las mutuas   

colegiados sin colegio 

El 60% apoya la colegiación obligatoria, pero el 67% no se ve representado por los colegios 

 


